

云阳 探索山区库区强县富民现代化新路子



云阳县城全景

云阳县地处长江之畔、三峡库区腹心，因“四时多云 山水之阳”而得名。阳春时节，俯瞰云阳大地，两岸青山郁郁葱葱，一江碧水新潮奔涌，锦绣山川和生长于斯的百姓一同见证着这座临江山城的扬帆起航。

3月底，云阳县召开探索山区库区强县富民现代化新路子动员大会。“探索山区库区强县富民现代化新路子，是建设社会主义现代化新云阳的使命任务。”云阳县委主要负责人介绍，全县将充分发挥好“大山区、大库区、大城区”的优势特点，加快建设现代化城市、现代化农业农村、现代化产业体系、现代化基层治理体系，积极探索山区库区强县富民现代化新路子，聚力打造具有云阳辨识度和影响力的标志性改革成果。

力争到2027年，全县经济总量达到850亿元，GDP年均增长7%以上。全体居民人均可支配收入增速高于全市平均水平，达到4万元以上。

核心提示

加快建设现代化城市 全力建好六大标识性要素

今年，重庆市规划和自然资源局公布全市第一批生态产品价值实现典型案例，云阳环湖绿道名列榜单。长约33公里、总面积约500公顷、串联起8大主题公园的云阳环湖绿道成为云阳县的一张城市名片。

为了加快建设现代化城市，积极探索山区库区强县富民现代化新路子，云阳县提出将大力推进以县城为重要载体的城镇化建设，全力建设好高铁门户、迎宾大道、商业中心、现代化医院、城市阳台、城市运营指挥中心这六大标识性要素，不断提高城市吸引力、综合承载力，把县城建设成为区域示范，创建成全国文明城市、国家森林

城市。力争到2027年，县城城区常住人口超过50万人。

建设好高铁门户。统筹高铁站周边地形地貌、建筑风貌、蓝绿空间，完善景观体系、塑造城市形态，打造城市“入户花园”。加快完善高铁新城城市新功能，打造产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的山水公园城市“新客厅”。

建设好迎宾大道。开展“五化”行动，打造彰显城市精神、体现城市特质的“精致门厅”。持续开展以道路交通为主的通道环境综合整治，着力打造“山清、水秀、画美”的美丽风景线。

建设好商业中心。全面建成“北部新城中央商业门户区”“环湖新城文化中央商业区”“传统特色商业街区”，加快形成1个百亿级、2个五十亿级、3个十亿级城市核心商圈。

建设好现代化医院。力争建成“三甲”医院3个、“二甲”医院4个，现代化的医疗卫生服务体系基本形成，全县基层就诊率保持在60%以上，县内就诊率达95%以上，县外来云阳就诊人次占比达10%以上，持续调整优化教育、养老、托幼、就业等公共服务体系。

建设好城市阳台。沿山升级改造龙脊

岭公园，启动天池公园、马槽梁公园建设，建成兼具国际品质与三峡文化特色的城市观景阳台；沿江推动环湖绿道延伸，打造“两江四岸”靓丽亲水亲绿阳台；沿路构建山水相依的立体公园广场体系，打造满足健身、娱乐、郊游需求的全年龄休闲憩息阳台。

建设好城市运营指挥中心。系统梳理城市运营指挥中心应用场景，形成“数据+技术+业务”的城市运营闭环智慧生态，着力构建“一屏统揽、一网通管、一键联动”的数字孪生城市。



龙缸景区——云端廊桥



环湖绿道——月光草坪公园

加快建设现代化农业农村 实现强镇带村、强村富民

从全县森林覆盖率达到61.2%到空气质量优良天数占比达97.8%，再到“一江九河”水质稳定保持在Ⅲ类以上，云阳

县近年来深入践行“绿水青山就是金山银山”理念。

“守好绿水青山既是高质量发展的内

在要求，也是现代化新云阳的城市底色。”云阳县相关负责人介绍，下一步，全县将加快建设现代化农业农村，聚力打造绿水青山的守护站。比如，推动化肥农药减量增效、畜禽粪污资源化利用、废弃农膜回收等；扎实推进农村人居环境整治提升，抓好农村厕所、垃圾、污水“三大革命”，持续开展村庄清洁行动和爱国卫生运动，加快实现生态宜居。

城镇化是现代化的必由之路，也是乡村振兴和城乡协调发展的有力支撑。为了进一步推动现代化农业农村建设，云阳县提出以“半小时通勤圈、半小时高速、1小时云阳”交通格局牵引城镇体系加速优化，重点扶持一批人口集聚、产业发展、交通便利、生态宜居的镇村，打造人口梯度转移的中转站、农业生产的服务站，实现强镇带村、强村富民。

在打造人口梯度转移的中转站方面，

全县将加快完善以交通为骨干的交通网络，打造半小时通勤圈，促进县城与周边乡镇同城化发展，形成梯次配套的产业园，构建便利共享的生活圈。推进老旧小区、棚户区（城中村）、背街小巷改造和配套设施建设，加快完善城镇基础设施和公共服务设施。加快农业转移人口市民化，持续实行城市落户“零门槛”政策。

在打造农业生产的服务站方面，全县将优化人才队伍建设体系，着力培养造就一批懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。探索发展代耕代种、代管代收等为一体的农业生产服务，农业生产社会化服务小农户覆盖率达50%以上。实施“数商兴农”和“互联网+”农产品出村进城工程，加快农产品产地冷藏保鲜设施建设，建立完善综合信息服务平台，提升农产品供给水平。

手记》

上下齐心 吹响强县富民号角

从张飞庙到龙缸国家地质公园，从岐山草原到普安世界级恐龙化石群，从环湖绿道到三峡梯城……天生云阳享誉八方。如今，有着2300年建县史的云阳县，以拼搏奋进之姿吹响了新时代山区库区强县富民的号角。

当前，云阳县探索山区库区强县富民现代化新路子动员大会的会议精神在当地引发热烈反响。全县党员干部纷纷紧密联系实际，认真讨论、深入交流、积极建言，贡献“金点子”。

百舸争流，奋楫者先。云阳县将聚焦“强县富民”目标，分领域分板块研究指标化、数据化、清单化的目标任务，明确路线图、时间表、任务书，逐项建立工作台账、细化责任清单，把工作落实到岗、量化到人，推动各项工作落实落细。

一方面，上下同欲者胜；另一方面，营造“赛马比拼、创先争优”的浓厚氛围。我们相信，一个县强民富的社会主义现代化新云阳将渐行渐近。

加快建设现代化产业体系 “万马奔腾”跑进全国百强县

金田塑业是云阳县广告包装材料产业的龙头企业。目前，该企业已建成3条智能化生产线，成为西南地区最大的塑料薄膜生产基地，市场占有率超过60%。2022年5月，金田塑业被评为市级“双百”企业，9月入围全市制造业100强。

为了加快培育绿色消费品产业发展，近年来云阳县以金田塑业为龙头延伸产业链条，通过招引彩纳新材料、金莱博等下游企业，开发更具细分市场的广告包材产品应用场景。

这是云阳县坚持把推动制造业高质量发展摆在突出位置的典型案例。2022

年，云阳县工业总产值380.6亿元，同比增长11.4%。装备制造、能源电子、绿色消费品“三大产业集群”总产值超300亿元。

“强县首重在产业。去年，全县市场主体历史性突破10万户。今后，我们将招引和培育更多的优秀企业为县域经济添活力增动能，推动全县经济社会发展‘一马当先、万马奔腾’。”云阳县相关负责人介绍，下一步，全县将突出产业链集群化融合化，加快构建“3+10+X”现代产业链群，加快建设现代化产业体系。

坚持产业发展与富民相结合，不断把

特色产业做大，让龙头企业带动百姓增收致富，是云阳县探索山区库区强县富民现代化新路子的一个关键性课题。

为此，云阳县提出优化和完善联农带农机制，有效促进农民就业，发挥“带”的优势，实现“富”的成效。比如，全县将积极引导企业联农生产，探索“企业+村集体+农户”等模式，支持企业与农户通过订单生产、托养托管、产品代销、保护价收购等多种方式，建立利益联结机制。积极引导企业带农就业，有效吸纳农村劳动力就业，稳定增加农村劳动力工资性收入。持续唱响“云阳面工”劳务品

牌，将“云阳面工”打造成“就业稳、收入增”的新典范。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。为了把绿水青山变成更多金山银山，云阳县将积极探索生态价值转化路径。比如，将“生态资源”作为重要转换途径，利用风、光、水等资源，大力发展清洁能源。

2022年，云阳县实现地区生产总值557.7亿元，经济总量居全市十二县之首。随着山区库区强县富民先行区建设推进，预计到2027年，云阳县域经济将加速迈向“千亿俱乐部”，进入全国百强县。

加快建设现代化基层治理体系 不断完善社会治理体制机制

去年10月，云阳县泥溪镇林村举行首届乡风文明积分兑换大会，近百名当地群众早早来到会场，迫不及待兑换心仪奖品。

近年来，泥溪镇在全镇推行乡风文明积分制工作，每个家庭通过“增强内生动力、环境卫生、公益事业、移风易俗、遵纪守法、表彰奖励”等正向激励进行加分，整“无事酒”等负面行为减分，设置“积分档案”，

每季度末村民凭积分可到积分超市兑换小商品，群众积极性和参与度非常高。

“通过乡风文明积分制探索，基层社会治理有了抓手，全镇人人争先进、当先进的氛围浓厚，村民的文明素质不断提升。”泥溪镇相关负责人介绍。

党的二十大报告指出，“完善社会治理体系”“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。”泥溪镇实施的乡

风文明积分制，仅仅是云阳县加快建设现代化基层治理的一个生动案例。

为了进一步完善社会治理体制，云阳县在探索山区库区强县富民现代化新路子中提出，构建党委统筹协调机制、构建经济组织带动机制、构建社会组织协同机制、构建群团组织助推机制、构建群众组织参与机制，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。”云阳县相关负责人介绍，建设人人有责、人人尽责、

人人享有的社会治理共同体。

蓝图绘就千般景，奋楫扬帆万里程。当前，云阳全县上下探索山区库区强县富民现代化新路子的大幕已然拉开，一个新时代山区库区强县富民的新篇章正在云阳大地上徐徐展开。

王琳琳 孔德虎 马建保
图片由云阳县委宣传部提供



云阳县加快构建“3+10+X”现代产业链群